
a A + b B                      c C +d D 
◙ للتعبير عن ثابت الإتزان  للمعادلة السابقة .

                           [ C ]c  [ D ]d
          KC  = -----------------------       1) طريقة التركيزات الجزيئية                                  

                           [ A ]a  [ B ]b   
                           P c ( C ) . P d ( D )

          KP = -------------------------------         2) طريقة الضغوط الجزيئية                         

                           P a ( A ) . P b ( B )

Ex./     H2 g. + F2 g.                     2HF g.   تكون على النحو التالي :                       

                               [ HF ]2                        

          KC  = -----------------------          &   
                           [ H2 ]  [ F2 ]
   
· فى التفاعلات الغازية يفضل التعبير بواسطة الضغوط الجزيئية  . 
· بينما لا تصلح عندما تكون جميع المتفاعلات و النواتج غير غازية .

· تستبعد المواد غير الغازية عند التعبير عن ثابت الإتزان بواسطة الضغوط الجزيئية .
· لا يكتب تركيز الماء السائل(مذيب) أو المواد الصلبة  أو الرواسب علل لأن تركيزها ثابت مهما  اختلفت كميتها .
مثال :
  CH3COOHaq. + C2H5OHaq.                    CH3COOC2H5 aq. +  H2O l. 
                               [ CH3COOC2H5 ]                        

          KC  = -------------------------------------يعبر عنها بـ                              
                       [CH3COOH]  [C2H5OH ]
              ☻ عندا تكون قيمة  KC  < 1 تعني أن تركيزات النواتج أقل من المتفاعلات 
                    وأن التفاعل العكسي هو السائد .

              ☻ بينما عندما تكون   KC  > 1 تعنى ان التفاعل الطردى هو السائد ( تركيز النواتج أكبر )
 
قانون إستفالد :
☻ يبين العلاقة بين درجة التفكك "التأين " α لحمض أو قاعدة ضعيفة وتخفيفها ( تركيزها C )  ,Ka 
 . .  فكلما زاد التخفيف ( قل التركيز C ) تزيد درجة التفكك والعكس صحيح حتى تبقى قيمة Ka ثابتة.


Ka = α 2 X C          OR       α =        Ka                            لحمض :
                                                               C
Kb = α 2 X C          OR       α =        Kb                            لقلوي :
                                                               C
حساب تركيز أيون [H3O+] للأحماض الضعيفة :ــ

[H3O+]  =         Ka X  C      = α  X C 
حساب تركيز أيون [ OH -- ] للقلويات الضعيفة :ــ

[OH --]  =         Kb X  C      = α  X C

K W =   [H + ] [OH --]  = 10 –14 
K W = [10 --7 ] [10 --7]  = 10 –14 

☻الأس الهيدروجينى :

ــ هو اللوغاريتم السالب (( للأساس10)) لتركيز أيون الهيدروجين فى المحلول , وهو أسلوب للتعبير
عن درجة الحموضة أو القاعدية للمحاليل المائية بأرقام من (  صفر   إلى    14 ) .
1)  PH = - log  [H3O+ ]                      2)   POH = - log  [OH --]  

   .  .  PH  +  POH  = 14                              لاحظ [ - log ≡  P ]

☻وهو حاصل ضرب تركيزات أيونات مركب أيونى شحيح الذوبان كل مرفوع إلى أس يساوي عدد 

    الأيونات مقدرة بالمول / لتر و المتزنة فى محلولها المشبع .
 Aa  Bb                     a A+ b  +  b B –a              إذا كان   

K SP = [A+ b ]a  [B –a ]b                              فإن  (1) ـ ـ ـ ـ  

K SP = ( a M )a . ( b M )b                        (2) ـ ـ ـ ـ    

   ☻تستخدم المعادلة  (1) إذا كانت المعطيات عبارة عن تركيزات الأيونات .

       بينما تستخدم المعادلة  (2) إذا كانت المعطيات عبارة عن درجة إذابة الملح .
مثال :  احسب حاصل الأذابة KSP لملح كرومات الفضة Ag2Cr2O7 تبعاً للمعادلة :

 Ag2Cr2O7 (S)                    2 Ag+ aq  + Cr2O7 –aq 

        علماً بأن  : درجة إذابة الملح 6.5 x 10-5  مول / لتر .
إرشادات الباب السابع





                               P 2 ( HF ) 


          KP = ---------------------------         


                         P ( H ) . P ( F2 )








ملاحظات :





هام جداً





الإتزان الأيونى





الحاصل الأيونى للماء (( K w )):ــ





حاصل الإذابة (( K SP )) :ــ





ــ  حيث M درجة إذابة الملح .








